拓展提升答案  力和运动的关系单元复习2——机械波的形成与描述
1. ACD　
[解析]从t1~t2经历了0.2 s，质点A从负向最大位移处第一次到达正向最大位移处，即T/2=0.2 s，得T=0.4 s，λ=2 m，所以v=5 m/s，A正确。C点重复前面质点的振动，前面质点在其上方，则C开始时沿y轴正向运动，B错误。t1~t2时间内，B点通过的路程为2A=4.0 cm，C正确。C、D相距，经波刚好传到D点，D点起振方向与C点起振方向相同，沿y轴正向，则D正确。

2. B　
[解析] 由题意可知P、Q的平衡位置间的距离应该为[image: image2.png]


λ，即[image: image4.png]


λ=0.15 m，当n=0时，λ=0.30 m，当n=1，2，3，…时，λ=0.10 m，0.06 m，[image: image6.png]


 m，…,故只有选项B正确。
3.  D

[image: image1.png]


[解析]由振动图像可知，质点振动的振幅，也就是波的振幅是10cm，故A错。当t=0时，由图3可知，b点位于平衡位置，振动方向沿y轴正方向，a点位于波谷，又因为波由a向b传播，波形图为图4所示，故[image: image7.wmf]3
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  ，当n=0时，λm=42m，n=1时，λ=6m，故B错；由图知。T=4s，

利用波速公式[image: image9.wmf]v
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计算知，C选项错。波由a传到b用的时间[image: image10.wmf]3
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 s，当n=1时，Δt=7s，故D对。
4. 解析：（1）由图知：λ=6m。如果这列简谐横波是向右传播的，在t2-t1内波形向右匀速传播了
[image: image11.wmf]l
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，所以波速
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=100（3n+1）m/s （n=0，1，2，…）；同理可得若该波是向左传播的，可能的波速v=100（3n+2）m/s  （n=0，1，2，…）

（2）P质点速度向上，说明波向左传播，T<t2-t1<2T，说明这段时间内波只可能是向左传播了5/3个波长，所以速度是唯一的：v=500m/s

（3）“Q比R先回到平衡位置”，说明波只能是向右传播的，而0.01s<T<0.02s，也就是T<0.02s<2T，所以这段时间内波只可能向右传播了4/3个波长，解也是唯一的：v=400m/s
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